



# 中国运动员交出一份亮丽的冰雪答卷

本报记者 刘 晓 王美华 孙亚慧

2月20日，北京冬奥会全部赛事落下帷幕。本届冬奥会，中国体育代表团共收获9金、4银、2铜共15枚奖牌，创造了参加冬奥会以来的最好成绩。

拿道德的金牌、风格的金牌、干净的金牌，冰雪健儿在奥运赛场上展现出了新时代中国运动员的精神风貌和竞技水平，中国冰雪运动实现新突破、开启新篇章。

## 打破“冰强雪弱”旧格局

“你永远可以相信中国短道速滑队！”——曾为中国夺得首枚冬奥会金牌的短道速滑队，在本届冬奥会上获得2金1银1铜的佳绩，在登上领奖台的荣耀时刻，短道速滑队喊出了这样自豪的话语。冬奥赛场上，中国短道速滑队在混合接力项目上夺得代表团首金，极大提振了士气。任子威、武大靖、范可新、曲春雨等老将和新生代前后相继，让人们看到了中国短道速滑的传承力量。

“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮！”——2月19日，当中国花样滑冰双人滑选手隋文静/韩聪夺得中国代表团第九金，首都体育馆内响起了《歌唱祖国》的嘹亮歌声。这是中国双人滑组合时隔12年再次站上冬奥会最高领奖台。一曲《忧愁河上的金桥》让无数人热泪盈眶，也让中国代表团的冬奥之旅实现精彩收官。

“我把这枚金牌献给祖国！”——身为中国代表团开幕式旗手，高亭宇在速度滑冰男子500米比赛中打破冬奥会纪录夺金，实现了中国在速度滑冰男子项目上冬奥金牌“零”的突破。美丽的“冰丝带”，见证了中国速滑的新速度。

曾几何时，中国冰雪运动“冰强雪弱”。从2002年盐湖城冬奥会到2018年平昌冬奥会，中国队取得的13枚金牌中，有12块来自冰上项目。而在北京冬奥会上，中国代表团在雪上项目斩获5金2银，一举改变了“冰强雪弱”的格局，昭示着冰雪项目未来发展的无限可能。

悠扬的钢琴声中，最后一个音符落在首都体育馆的冰面上。隋文静与韩聪紧紧拥抱，泪水夺眶而出。

自由滑155.47分、总分239.88分！现场沸腾了。2月19日晚，冬奥会花样滑冰双人滑金牌时隔12年再度花落中国。中国体育代表团在北京冬奥会上取得的金牌数，定格在创纪录的9枚。

隋文静/韩聪——

## 搭起“金桥”，通往梦想的彼岸

本报记者 刘 晓

“在场上那几分钟的时光，感觉全世界都属于我们。”隋文静说，“滑完的那一刻，只有享受。”

以短节目第一的身份进入自由滑，隋文静/韩聪在当晚16对选手中最后一个出场。在他们之前登场的俄罗斯奥委会选手塔拉索娃/莫洛佐夫，以一套近乎完美的自由滑表演，获得239.25分的总分，压力来到了中国组合这边。

“上场前，我跟隋文静说‘战胜自我、所向披靡’。然后我们就上场了。”韩聪说。

熟悉的乐曲响起——《忧愁河上的金桥》——这是隋文静/韩聪在2017年获得世锦赛冠军时的自由滑曲目。本赛季，两人重启这首老歌，为其赋予了更多意义。

“我们想表达彼此支撑、传递力量的信念，想把这种力量传递给所有的人。”韩聪说，“希望所有的人在疫情期间战胜困难，彼此帮助，渡过难关。”

中国花样滑冰队双人滑主教练赵宏博形容两人的表演是“背水一战”。“关键时刻看谁更有勇气，更能把握住节奏。”他说。

隋文静/韩聪的勇气在于难度。由于俄罗斯奥委会选手发挥出色，教练组决定在自由滑中拿出高难度的“捻转四周”。这个动作，两人已经4年未在正式比赛中尝试过了。面对压力，他们完美呈现了高难度动作，尽管单

跳被降级，但两人仍凭借着领先全场的技术分和高超的艺术表现力，得到了观众和裁判的认可，以0.63分的优势站上了最高领奖台。

“上难度是对奥林匹克精神的追求。我们获胜的关键，就是永不放弃。”隋文静说。

4年前的平昌冬奥会上，隋文静/韩聪以0.43分之差与金牌失之交臂。比赛后，隋文静留下了不甘的泪水。

伤病总是伴随着这对相伴了15年的搭档。2016年，隋文静双脚踏带受伤，接受了手术。韩聪只能一个人练习双人动作，“隔空”托举。后来，两人又因伤病先后手术。伤愈复出后，伴随着《忧愁河上的金桥》悠

名，展示了中国雪车水平提升的新希望。

高山滑雪赛场，中国队首次在11个小项上全项参赛，“雪飞燕”见证新突破。老将孔凡影身兼6项，成为当之无愧的“劳模”。徐铭甫、张洋铭、倪悦名等选手在滑降、回转和大回转等项目上成功完赛。

冰球赛场，中国男子冰球队首次亮相冬奥会，在与加拿大队、德国队等强队的比赛中打出气势，打进4球；时隔12年重返冬奥会的中国女子冰球队，在小组赛收获两胜，让人们看到了重返巅峰的可能。

冬季两项赛场，相较于平昌冬奥会只有两名女队员参赛，中国队在北京冬奥会上获得了4男4女的参赛资格。在男子15公里集体出发项目上，中国运动员程方明成为参赛运动员中唯一的亚洲面孔。

北欧两项赛场，中国队同样实现全小项参赛。赵嘉文表现不俗，在个人标准台+10公里越野滑雪和团体赛等项目上实现突破。

跳台滑雪赛场，宋祺武、董冰、彭清玥3名小将在国家跳台滑雪中心“雪如意”中演绎飞鹰翱翔。尽管成绩并不理想，但队员们相信未来会更好。

越野滑雪赛场，中国队在多个小项中创造了冬奥会历史最好成绩，李馨、王强等选手的表现令人惊喜。小将陈德根、巴亚尼·加林积累了宝贵经验。

值得一提的是，中国队参赛的177名运动员中，约有1/5是通过跨界跨项选材从事冰雪项目专业训练的，雪上项目更是有近一半为跨界跨项选材运动员。经过不断的努力和积累，中国冰雪运动“踏冰而来，逐雪前行”的美好愿景正在成为现实。

## 展现中国冰雪运动新风貌

冬奥会是青春激荡、创造历史的舞台。北京冬奥会上，中国“00后”运动员的表现格外亮眼。他们一鸣惊人，让世界看到了中国新一代运动员

的实力。他们创造纪录，留下了青春的足迹。17岁的何金博，是中国首位入围冬奥会自由式滑雪大跳台比赛的男运动员。他说，职业生涯才刚刚开始，冬奥会就是起点。19岁的荣格在单板滑雪女子大跳台比赛中获得第五。她说，想让世界看到中国运动员有足够的实力。

他们不惧失败，在逆境中勇敢向前。21岁的高宏博，在赛前训练中脚部受伤，为了奥运梦想坚持以简单的动作绽放赛场。自由式滑雪空中技巧选手邵琪，在尝试三周跳动作时落地失误，重重摔在雪面上。但她却说，只要挑战了自己的极限，就没有遗憾。

冬奥会也是互相激励、展现友谊的舞台。北京冬奥会上，中国运动员以东道主的热情，展现了奥林匹克精神和中华体育精神。

冰壶混双循环赛上，中国队组合凌智/范苏圆将冰墩墩徽章赠与美国队选手，小小礼物见证了文化的交流；徐梦桃在自由式滑雪女子空中技巧项目上夺得金牌，美国队运动员考德威尔与她紧紧拥抱，一起呐喊，温暖的一幕令世界动容；短道速滑女子3000米接力领奖台上，中国队姑娘主动邀请荷兰队和韩国队选手自拍合影，欢乐的氛围感染了每一个人；花样滑冰表演滑后，中外运动员一起围成奥运五环，诠释了“更快、更高、更强——更团结”的奥林匹克格言。

中国冰雪运动的突破不仅在赛场内，更在赛场外。根据国家统计局数据显示，从北京冬奥会申办成功至2021年10月，全国参与冰雪运动的人数为3.46亿，冰雪运动参与率超过24%。“带动3亿人参与冰雪运动”的愿望提前实现，冰雪运动不断“南展西扩东进”，实现了冰雪项目水平的快速提升和冰雪运动版图的大幅拓展。

正如国际奥委会主席巴赫所言，从世界范围来看，冬季运动的时代可以划分为北京冬奥会之前和之后。中国带动3亿人参与冰雪运动，将为冰雪运动开启新时代。未来，全球冰雪运动将迎来一个全新的发展格局。

扬的旋律，他们终于圆梦冬奥。颁奖仪式上，两人为彼此戴上奖牌，再次拥抱。曾经，很多人不看好这对组合。但隋文静和韩聪用坚持搭起了桥梁，通向了梦想中的彼岸。这是自申雪/赵宏博2010年温哥华夺金以来，中国双人滑的第二枚冬奥会金牌。

“没有路又怎样？创造一条路就好了！”隋文静说，一切都是最好的安排。

颁奖仪式后，在现场助威的中国花滑队队员带领全场唱起了《歌唱祖国》：“五星红旗迎风飘扬，胜利歌声多么响亮……”

“感谢祖国对我们的培养，感谢一路走来帮助我们的人，感谢舞伴、感谢彼此，感谢团队给予我们这么大的帮助和支持。”韩聪说。



2月14日，中国队选手怀明明在女子单人雪车比赛中。  
新华社记者 孙 非 摄



2月15日，中国队选手孔凡影在高山滑雪女子滑降项目比赛中。  
新华社记者 张晨霖 摄



2月11日，中国队选手宋祺武在跳台滑雪男子个人大跳台比赛中。  
新华社记者 姜克红 摄



2月16日，中国队选手李馨在越野滑雪女子团体短距离（传统技术）比赛中。  
新华社记者 刘 潺 摄

特刊统筹：刘 菲  
特刊责编：张保淑 潘旭涛  
齐 欣 何欣禹  
赵晓霞 贾平凡  
熊 建 高 乔  
视觉统筹：潘旭涛